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Rozwiazanie zadania F 532.
Potencjaly punktów oznaczonych

jednakowynli cyfrallli sa równe. Dlatego

dany schenlat przedstawialuy tak, jak na

rysunku. Wtedy otrzymujemy R = 1/3 O.

R

Teoria budowy wewnetrznej gwiazd dowodzi, ze nasze Slonce zyje juz

w przyblizeniu 5 mld lat i pozyje jeszcze drugie tyle. Energia emitowana przez

Slonce i wszystkie normalne gwiazdy pochodzi z reakcji termojadrowych

toczacych sie w ich wnetrzach, glównie z przemiany wodoru w hel. Reakcje

te ze zrozumialych powodów zachodza tym intensywniej, im wyzsza jest

temperatura, okazuje sie jednak, ze ta zaleznosc od temperatury jest niezwykle

silna. I tak wydajnosc cyklu protonowego (czyli reakcji zachodzacej w czystym

wodorze) zalezy od temperatury w potedze 4 - w kazdym razie w warunkach

panujacych w centrum Slonca. Jezeli paliwem gwiazdy jest wodór z domieszkami

pelniacymi role katalizatorów (sa nimi wegiel, azot i tlen), to zaleznosc

wydajnosci dominujacego wtedy cyklu CNO od temperatury jest jeszcze

silniejsza: wykladnik potegi jest wówczas dwucyfrowy. Poniewaz gwiazda

masywniejsza pod wlasnym ciezarem moze materie bardziej scisnac i bardziej

ogrzac, naturalna konsekwencja tego jest, ze gwiazdy masywne swieca silniej, ale

tez - uwaga! - zyja krócej, choc maja wieksze zapasy paliwa niz gwiazdy o malej
maSle.

Gwiazda-kandydatka na supernowa, czyli majaca mase 10 mas Slonca, zyje

kosztem wodoru przez okolo 20 mln lat, Slonce (które supernowa nie bedzie)

- jak juz wspomnielismy - pozyje 10 mld lat, a gwiazda o masie np. 0,1 masy

Slonca? Obiekt o takiej masie jest niemal na granicy "bycia gwiazda", teoria

bowiem przewiduje, ze przy masie 0,08 masy Slonca i mniejszej kula wodoru nie

jest juz w stanie pod wlasnym ciezarem rozgrzac sie na tyle, by w jej centrum

ruszyly reakcje termojadrowe. Obliczenia modelowe pokazuja, ze gwiazda

o masie 0,1 masy Slonca formuje sie juz przez ponad miliard lat, a gdy wreszcie

zacznie swiecic kosztem wodoru, to minie niemal 6 bilionów lat, zanim go

wyczerpie. Przyczyny tego sa dwie. Po pierwsze, w centrum tak malo masywnej

gwiazdy panuje temperatura zaledwie 4 mln kelwinów, a wiec paliwo zuzywane

jest bardzo powoli - gwiazda swieci wtedy z moca rzedu 1/1000 mocy Slonca.

Po drugie, w stosunkowo niskiej temperaturze cala materia gwiazdy jest malo

przezroczysta, przez co produkowana w centrum energia, nie mogac sie stamtad

wydostac jako promieniowanie, wymusza konwekcje materii w calej objetosci

gwiazdy. W ten sposób do centralnego reaktora dostaje sie wodór pochodzacy

nawet z powierzchni gwiazdy, inaczej mówiac - gwiazda jest stale jednorodna

chemicznie i zuzywa paliwo bardzo dokladnie. W rezultacie moze zyc dluzej,· niz

wynosi obecny wiek Wszechswiata. Pod koniec tak nieslychanie dlugiego zycia

gwiazda taka staje sie helowym bialym karlem i kontynuuje swiecenie juz tylko

kosztem stygniecia.

Tomasz KWAST

Oprócz pierwszej reprezentantki cefeid, o których pisalismy miesiac temu, delty

Cefeusza, mozna by na wrzesniowym wieczornym niebie zobaczyc w Lutni

reprezentantke innego typu cefeid, mianowicie gwiazde RR Lyrae. Do tego

potrzebna jest co najmniej lornetka, gdyz gwiazda ta ma jasnosc zmieniajaca

sie w granicach od 7,1 do 8,1 mag. Gwiazdy przedstawione miesiac temu to tzw.

cefeidy klasyczne, jasne olbrzymy, których okresy zmian blasku licza dziesiatki

dni. Gwiazdy typu RR Lyrae to tez gwiazdy pulsujace, nieco slabsze, choc

równiez jasniejsze od Slonca, i o okresach zmian jasnosci nie przekraczajacych

jednego dnia. Stanowia najliczniejsza grupe gwiazd pulsujacych, znamy ich

niemal 7000. Znajduja sie we wszystkich gromadach kulistych, a pojedyncze

egzemplarze równomiernie otaczaja cala Galaktyke.

Wenus znajdujaca sie w Pannie widac po zachodzie Slonca, Marsa zas w Lwie

przed wschodem Slonca. Jowisz i Saturn sa w Byku i obie te planety widac od

póznego wieczora do rana. Pelnia Ksiezyca wypada 13 IX, nów 27 IX. Jesien

zaczyna sie 22 IX, czyli odtad noce sa juz dluzsze niz dni. Ksiezyc zadnej jasnej

gwiazdy we wrzesniu nie zakryje.
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